

18万江苏职工享受过亿“求学圆梦”补助金

根据国家统计局最新发布的2021年农民工监测调查报告,在全国29251万农民工中,大专及以上学历程度仅占12.6%。对许多一线职工尤其是农民工来说,学历不足、技能短板已成为他们个人发展道路上最大的难点和痛点。

自2016年教育部、中华全国总工会联合发起“求学圆梦行动”以来,作为制造业大省、产业工人队伍建设改革先行军,江苏的这项工作始终走在全国前列。在党史学习教育中,“求学

圆梦行动”被列为“我为群众办实事”第一项实事项目,同时被列入省政府2021年度十大主要任务百项重点工作和省政府2021年度52件为民办实事项目。2021年,江苏省总工会在前期研讨、实地调研的基础上,及时调整年度预算,将原来每年拨款2000万元调整为不低于3000万元。截止2021年底,全省各级工会共帮助18万名农民工和一线职工提升学历,发放1.1765亿元补助金。

为了更好地落实求学圆梦行动,省总工会充分利用江苏工会服务网,建设江苏工会学院职工教育培训网络平台,实现学员信息电子化管理,助学金直接发放到学员。同时,构建农民工求学圆梦开放式工作格局,引进竞争机制,鼓励各类高校拿出优惠政策给农民工学员,让职工有更多选择。目前,已经有148所院校入驻“江苏工会学院”求学圆梦网站平台,为圆梦学员提供学费优惠。本报记者 谢丹娜

求学圆梦,遇见更优秀的自己

90后快递小哥林晨阳:“我的求学梦插上了翅膀”

本报记者 谢丹娜



李晓桐



曹利利



林晨阳



范引秀

“能够有机会上大学,一直是我一个梦想,工会‘求学圆梦行动’为我的求学梦插上了翅膀!”快递小哥林晨阳没想到自己中专毕业近10年后,还能在职读了大专,并被评为“全国读书成才先进职工”。

今年29岁的林晨阳,是无锡顺丰速运网点的一名快递员。他于2011年从中国机械中等专业学校毕业后,做过服务员、操作工、维修工,2019年3月进入无锡顺丰速运,去年从一线收派员晋升为网点负责人。

“从事快递行业我属于半路出家,两年半的时间从最基层的快递员做到网点负责人,在很多人看来是一种运气,但只有我自己知道,这份运气里藏着的是‘求学圆梦行动’给我的底气。”林晨阳告诉记者,自己刚进顺丰没多久,企业工会就大力宣传江苏“求学圆梦行动”政策,鼓励有学历提升需求的员工参加学历继续教育。于是,他动了心,“用一年多的时间,掌握基础技能,认真复习迎考,最终在2020年,我顺利被无锡科技职业学院物流管理专业录取,开启了我的‘求学圆梦’之路,也迎来了我职业生涯的转折点。”

在传统观念中,从事快递工作的一般是“拼力气”的低学历人员,只要有体力,谁都能干。其实,送快递看似简单,实则环环相扣,是一门“脑力+体力”的技术活,入门容易,难的是做好做精。

进入顺丰速运以后,林晨阳积极学习快递业务基本操作规范知识,主动向有经验的老员工取经,不断提高业务技能水平,凭着积极进取和冲劲儿,获得了公司和同事的认可。在疫情防控期间,他更是连续在岗一个月,克服困难坚守岗位,尽心守护每一份快递的准时送达。

近年来,随着快递业务的快速发展,公司着力培养一批有能力、有担当的网点负责人,物流实操技术和经验丰富扎实的林晨阳也跻身培养名单。“但我深知,光靠技术和经验是远远不够的,缺乏团队管理相应的理论知识和学历背书,想要晋升还是有一定难度的,急需进一步学习提

升。”林晨阳说,在刚参加工作的几年里,由于学历不高,自身发展确实受到了很多限制,换了几次工作,收入各方面一直上不去,“工会积极创造条件,让我提升学历的想法有了实现的可能!”

林晨阳给记者算了一笔账:参加江苏“求学圆梦行动”,省总工会补贴1000元、无锡市总工会配套补助500元,同时还能享受无锡市总工会劳模先进励志奖学金,“这样算下来,晋升级别几乎不用自己花钱,没有经济压力。实实在在的补贴,还是官方平台,不少同事都争相报名。”

快递小哥起早贪黑,工作忙碌辛苦,林晨阳学习中遇到的最大困难,就是如何在繁忙的工作中抽出时间,静下心来读书。尤其是备考阶段,习惯了风风火火几点一线的快节奏,对于静下心来和书本接触交流的“慢生活”反倒是不习惯,“一开始,我每天只能坚持学习半个小时。但我告诉自己,一定要改变现状,争取更好的未来。”即使工作再忙、压力再大,他每天都会抽出一定的时间去按照复习计划完成学习任务。

林晨阳说,无锡工会“求学圆梦行动”在线学习平台给了自己很大的帮助,“线上线下融合的学习方式,让我们不脱产就可以学习,不耽误工作,很适合我们。闲暇之余,我跟同事还通过在线学习平台查找感兴趣的课程,不断提升自己。”

“求学圆梦行动”帮助林晨阳提升学历,让他在职业晋升上有了更强的竞争力,也有了积极向上的心气。2021年3月,他以“准大学生”的身份参加了公司的网点负责人储备培训,通过2个多月的努力学习,以优异的成绩获得网点负责人储备资格,并于8月成功竞聘上岗网点负责人岗位。

“更重要的是,让我树立了‘终身学习’的意识,让我深切体会到,不论在什么时候,都不能停止学习的脚步。我也希望更多一线收派员加入到学习的行列,和我一起求学圆梦,不断实现自我提升。”享受到工会福利的林晨阳,还期待工会能帮助企业,打破“白领”和“蓝领”的职业壁垒,打通一线员工的晋升渠道,“对于一线派员,只有帮他们打通职业发展渠道,让他们有机会晋升到管理岗位,才能大大激发他们的工作热情和干劲儿。”

“工会助学让我有了别样人生”

本报通讯员 王君东

可以通过网络学习,有空随时可以与老师在线交流;遇有学习困难,到学校解决也很方便。对这样难得的学习机会,公燕倍加珍惜,有时遇到家务、工作与学习时间相冲突,她想方设法、克服难题去解决,经常下班或接送小孩后,骑着自行车啃着馒头去上课。三年寒窗苦读后,2017年7月,她如愿以偿地拿到了大学文凭。“拿到文凭的那一刻,我甚至怀疑这是真的吗?但我又知道是工会给了我这真实的美好时光!”

公燕说,不仅仅是读大学,她的美好幸福时光遇上工会孙大姐后就经常有。读大学的第二年,孙大姐提醒她,“可以考虑在南通安家了,总不能让孩子一直躺在床上写作业吧,如果你真想买,我们一起来帮你想想办法。”在孙大姐动员下,关心公燕的热心人们都来帮忙,很快找到了合适的房源。大家主动借钱给她凑足了首付,并嘱咐借款不要利息,啥时宽裕啥时还。2016年8月,公燕

一家搬进了70多平米的新房,终于实现了安居梦。搬家那天,孙大姐和好心人们还按照南通习俗置办了贺礼。这些温暖激励着公燕全家好好学习,努力工作,几年内还清了好心人们近10万元的借款。

如今,公燕一家在南通安居乐业,丈夫连续12年被评为公司优秀外包工,孩子们就读城里不错的学校。更开心的是,由于有了大学文凭,公燕后来跳槽到南通师范第一附属小学幼儿园当保育员,后来又通过了教师资格证考试,成了一名幼儿园老师。公燕说,来南通16年,工会让她的幸福和梦想都成了真,“我现在有自己的职业理想,还要通过不断的努力,创造更美好的人生。”



公燕(右)如愿当上幼儿园老师

圆梦路上,她们如鲜花般绽放

本报记者 胥明虎 通讯员 于菁 陈申

“用工会补贴的钱,读自己想学的专业,拿国家承认的学历!”徐州市总工会开展职工学历提升的这句宣传口号,在当地职工中广为流传。求学圆梦的温馨品牌,在一茬茬如鲜花般绽放的毕业生中,留下了越来越多的励志典型和圆梦故事——

李晓桐:带娃上学,一直坚持没放弃

“刚毕业那两年,就是因为是大专生,每投一次简历都石沉大海。”只有大专学历的李晓桐求职路可谓历经坎坷。三年前一个偶然的契机,李晓桐看到徐州市总工会有关职工专升本学历提升,她丝毫没有犹豫,通过工会报名参加了成人高考。

入学考试时,李晓桐正处于怀孕初期,孕吐反应强烈。家人劝她放弃,但是她坚持要去考试,丈夫只能默默地用行动支持,一直坚持在校门外,随时等着接应支撑不下去的她……

3年求学路,李晓桐一边带娃儿,一边上班,一边学习。靠着提高工作效率挤出时间完成网上课程,利用休息日抽出半天时间完成测试。印象最深的是有一学期,到最后截止学习时间时,发现因为疏忽,还有一部分课程漏学了。时间紧迫,但是白天的工作生活还不能耽误,只好开夜车。

“为了让儿子能睡个安稳觉,我只能把他哄睡着之后,把笔记本电脑拿到床上戴上耳机,半躺在孩子旁边听课做题,基本上每天都是听着听着睡着了,有时一个激灵儿醒过来又接着听。”就这样坚持完成剩余的课和测试。

捧着沉甸甸的毕业证书和学位证书,李晓桐喜极而泣:“幸好我一直坚持没放弃,多谢市总工会的鼓励支持。”

刘慧:三年圆梦,用知识改变命运

90后刘慧,是徐州市铜山区刘集镇的一名普通农民。2012年从徐工技校毕业后,进入徐工随车起重机械有限公司,从事自动焊接工作。这时,她最大的愿望就是拿到一个大学文凭。

2019年2月,刘慧看到工会通知,发现参加求学圆梦行动进行学历提升不仅有1000元的补贴,还能领取市总工会的2000元励志奖学金,于是报考了工会合作高校中国石油大学(华东)工商管理专业,开启了在职求学之路。

“最大的困难是学英语”,刘慧说,因为毕业多年,对英语比较生疏,加上没有语言环境,学习起来感觉

到非常吃力。她几乎推掉了所有的娱乐活动,给自己制定了一整套英语学习计划,“枯燥,厌学,硬着头皮学,最终英语统考取得了差8分到满分的好成绩。”2021年7月,她如愿拿到了梦寐以求的本科学历,并取得学位证,因成绩优异被学校评为“优秀毕业生”。

三年的圆梦之旅让刘慧眼界大开,文化水平、业务能力迅速提升,她也从一名普通一线职工走上了企业管理岗位,工资增长了30%。刘慧每次都感慨地说:“知识改变命运!”

曹利利:心系建工,终成“双料律师”

2004年,20岁刚出头的曹利利大学毕业后,从事过一段时间网络技术工作。2012年通过司法考试后,成为一名规模企业的法务工作人员。按说工作不错了,但她并不“安心”,因为她心中有个挥之不去的“建工梦”。于是,她通过徐州市总工会报名参加了中国石油大学土木工程专业的学历提升。

学业期间,曹利利适逢结婚生子,老大2015年出生,老二2017年出生。她顶住各种压力,挤出所有碎片时间投入学习。回忆起那段日子,曹利利记忆犹新:“有过奶孩子、带孩子、工作和学习科目的冲突,也有过月子期间需要参加期末考试的压力,但是所有的困难在梦想面前,都不是问题,我都能克服。”就这样,曹利利终于顺利拿到土木工程专业的毕业证书。

凭借法学和土木工程专业的双料优势,曹利利成为徐州市新盛投资控股集团有限公司的法务经理助理,因工作业绩突出,多次获评先进工作者、债权清理小能手等荣誉称号。年薪翻倍的同时,也圆了自己成为建工律师的梦想。

但是2020年9月31日,曹利利又做了一个职业生涯中重大的决定,离开体制内舒服的工作环境,与志同道合的朋友一起成立律所。作为律所合伙人,曹利利主攻建工案件,收入倍增,资源倍增,更重要的是她能帮助更多需要帮助的当事人——有建企企业老板、有拿不到工资的农民工、也有在工地受伤的工人。

曹利利说:“都说人生有三个阶段,一是生存,二是提升,三是奉献,现在我在提升阶段,未来会用毕生所学,向社会回馈自己的力量,帮助更多人。”

“当年高考的遗憾,被弥补了!”

本报记者 徐喙

“拿到苏州大学的学士学位证书那一刻,我真的觉得当年高考的遗憾被弥补了!”范引秀是昆山庆声电子科技有限公司的业务部秘书兼工会主席,2016年,她作为一线职工参加了苏州市总工会与苏州大学合作的大专学历提升班,并于2018年通过了所有课程的考试,顺利获得本科毕业证书和学士学位证书。

1974年出生的范引秀是湖北黄石人,上高中时由于父亲去世、母亲身体不好,家中一度失去经济来源。高考那年,范引秀考上了湖北本地的一个专科学校,心有不甘的她想复读,但后来考虑到家里的实际情况还是放弃了。

2002年,范引秀来到庆声电子工作,她从普通的外贸助理做起,因为勤奋努力、业务能力强,很快被提拔为业务部管理人员,2010年又当选为公司的工会主席。

从2014年开始,苏州市总工会实施了“千名一线职工学历提升五年计划”,与211名校苏州大学合作,联合举办在职职工成人高等教育专升本学历教育班。得知这个消息后,范引秀觉得自己圆梦的机会来了。“2016年,我们公司共有14个人报名参加了学历提升班,大家一起加油打气,学习氛围特别浓!”她当时已年逾不惑,感觉记忆力不如以前,记不住的就抄下来加深印象;觉得时间不够用,因为只有下班休息时才能学习,她就利用碎片时间,将要记的内容放在手机里,走路的时候反复听反复读。

努力没有白费,两年后,她不仅顺利毕业,还通过了仅有少数学员能通过学士学位考试。学费5千

多,学成后苏州市总返还3千多,昆山市总又奖励1千……毕业后,范引秀一算账,自己只花了很少的钱,“经济条件差的职工也不用担心读不起!”

在苏州大学,范引秀学的是工商管理专业。“学了这个专业后,我才真正实现了职场角色的转变。”范引秀觉得自己性格比较急躁,看别人做事稍慢一点就容易着急,为了图方便很多事情就自己完成了。如今,她从做事者转变为管理者,沟通能力进一步增强,学会发挥团队每个人的长处。

作为工会主席,范引秀不仅要做好本职工作,还要为职工服务,和公司工会代表团结一心,关心职工的工作和生活。公司要求职工上班时将手机锁在指定的柜子里,今年7月检查时,发现不少职工没有严格执行,按规定罚款1千元,引起职工不满。工会调查后发现,部分职工将手机锁在了其他地方,并没有带入工作场所,没有对生产造成实际影响。范引秀和工会代表一起跟公司沟通,最后为大家争取到从轻处罚100元的良好结果。“代表职工与公司对话时,我也学会了不是站在个人立场,而是站在大家的立场去解决问题。”

“只要想想,什么时候开始都不晚。”范引秀对此深有感触。近几年,她又参加了工会和职业学校合作的实用技能培训班,相继获得中式烹调师、美容师、红十字救护培训合格证。“通过不断学习,我更加坚定做事持之以恒的信念,并将这种精神运用到工作和生活中。”她也将自己的经历分享给公司的年轻职工,鼓励更多人加入到“求学圆梦”的行列中来。